

“文学淮军”擂台
征文 第7季

删繁就简过日子

高玉霞



草木清香

王吴军



星期天早上，我和老公逛了逛菜市场，秤一小把蒜、两根黄瓜、几斤南瓜，回到家，蒜苗炒蛋，黄瓜切丝凉拌，南瓜熬粥。进入中年，我们的饮食基本上都是这样，简约而不失营养，我们不再像年轻时那般天天追求肥甘厚味、花样繁多。如此改变去掉了厚厚的油脂，这样清粥一碗、小菜几碟的日子既简单又充实。

人到中年，就喜欢删繁就简过日子。衣服不求什么名牌，也不赶什么时髦，只要洗得干净，穿着舒服合身就好；出行，也总想走几步，活动活动筋骨，一脚油门就到的地方，也不必再开车，听听小贩的叫卖声，很接地气；和朋友小聚，不追求什么奢华高档，只求价格实惠，滋味美，就足以消磨整个午后。

林清玄说：“人活着，应该有几分温柔，遇事不慌，慢条斯理地安排好自己的生活。一生一世，不求过得多好，但求自己问心无愧。温柔半两，从容一生。”

这段话，足以让我们内心感动。我们一生所求，无非是两人三餐四季，朝阳晚霞，暮雪白头，而这样的生活，也需要我们放下执念，摈弃虚妄，不好高骛远，脚踏实地，心落泥土，才能真正体会到简单日子里的芬芳。

画家齐白石有一幅名为《雨后》的画作，墨色浓郁，湿意透纸，一句“心静闲看物亦静，芭蕉过雨绿生凉”的题词，更是妙意横生，蕴含着生活的真谛。这看似简单的寥寥几笔，却蕴含着大道理。人多一份执念，就会日日操劳，难以静心；多一份贪心，就会辗转反侧，难以安眠；多一份怨恨，就会时时生嗔，难以静气。简静人生的美妙，就在于豪迈旷达的大胸襟。

“夫水之性清，土者扣之，故不得清。人之性寿，物者扣之，故不得寿。物

也者，所以养性也，非所以性养也。”水本性清澈，泥土使它浑浊，所以不能清澈。人本长寿，物欲影响了他，所以不能长寿。外物是用来供养生命的，不是用生命来供养的。

心性纯正，品性端正，处事豁达。虽处闾巷，不贪不占，踏踏实实，深犁自己的一亩三分地，花开花落，自有生趣；身居庙堂，坚守本心，去伪存真，留一份人生最纯净的底色，三餐四季，心素如简，自有做人底线。

明陈继儒《小窗幽记》云：“一间屋，六尺地，虽没庄严，却也精致；蒲作团，衣作被，日里可坐，夜间可睡；灯一盏，香一炷，石磬数声，木鱼几击……”

有一篇采访钱钟书夫妇的文章说，钱家的“水泥地板擦得泛着青光”，禁不住怦然心动。“一杯茶，万卷书，滋味淡，岁月长。”人活得简单一点，烦恼就会少很多。少一份羡慕，就多了一份满足；少一份贪念，就多了一份安宁；少一份怨恨，就多了一份快乐。只有心中时时修篱种树，才会有一院清风，半亩花田。

删繁就简过日子，删的是一份虚无，一份浮躁，一份欲望；留的是二两清风，三五知己，一生从容。

世界之喧嚣，如听蝉鸣，如观海啸，身在其中，心在其外。自谓高山者，自有高山的风骨；自嘲蝼蚁者，自有蝼蚁的价值。不必羡慕谁，也不必小看谁。天地万物，平分秋色。心胸旷达，天高地阔，乾坤万里，亦不过是一粒沙，一滴露。

删繁就简过日子，过的是一份恬淡，一份洒脱，一份旷达。无论功成名就，“种一院瓜，栽一院花，沏一壶茶，守一窝家”，如此这般，简单的日子，亦能过得有滋有味，日日怦然心动。

命进化过程在草木的身上表现得不急不躁。每当我看到从简单到丰盈的草木时，仿佛走进了陈列丰富的博物馆，置身在伟大的文明进程中，纵览人间的风景。那一刻，世俗里的那些琐碎之事，我都不想再去计较了。

即便后来我搬到城里生活，我也依然想回到家乡。在家乡，生长着草木的田野依然是我最喜欢去的地方，因为有了草木，我觉得我的家乡才有了这样美丽的景色。在不同的季节回到家乡，就能发现不同的草木之美。春天，樱花灿烂；夏天，绣球花动人；秋天，枣树飘香；冬天，松柏青翠。家乡的草木深深地吸引着我，用沁人心脾的香气，用生动无比的姿态，让我时时刻刻都魂牵梦萦。

有一次，我翻开《红楼梦》，读到薛宝钗住的蘅芜苑里的藤萝和薜荔开得正好，我顿时感到十分愉悦，那段文字似乎让我轻嗅到藤萝和薜荔的香气。我抬头看看天，然后起身去看自己种植的那些花草。

那些草长得正旺，花也开得正好。清新的香气扑面而来，花的颜色各异，有红的、紫的、粉的、白的。我正凝神望着这些花草发呆，一只蜜蜂“嗡嗡”飞来，在花朵间飞舞，那样的情景生动而有趣。

与草木相处，要有一颗敬畏之心，要有一颗惜物之心，这是一种情怀，也是对生活之美的发现。

生活中我也有如草木之香的朋友，这样的朋友真诚、坦然，他们是一直在努力成长的人，即使没有时时刻刻都在我的身边，也总是能让我呼吸到那种草木之香的清新气息，是我生命中的动人绿意，伴着我一直走在人生的路上。

一方庭院

刘云燕

郑板桥说：“吾毕生之愿，欲筑一土墙院子，门内多栽竹树花草，清晨日尚未出，望东海一片红霞，薄暮斜阳满树，立院中高处，俱见烟水平桥。”一方庭院，让人们把普通的日子过成了诗。作家冯唐说，人生可遇不可求的事有四件：后海有树的院子，夏代有工的玉，此时此刻的云，二十来岁的你。

中国人对于院子有着深厚的情结，人们喜欢“小庭也有月，小院亦有花”的滋味。小时候在乡下姥姥家生活，那里有一个大大的庭院。院中有一棵枣树，每到秋天，我总是仰头看那些如玛瑙般的枣子，盼望着打枣的那一天。

院子的边角处，被姥姥开成一块小小的菜地。随意地撒上蔬菜种子，就开始长出郁葱葱的蔬菜来。每到那里，我都喜欢在菜地上来回看，如果恰好果实成熟，定会欢喜地摘下来。在院角处，姥姥种下一棵丝瓜。别小看了它的生命力，每年它都顽强地爬到二楼的平台上，竟然搭起一个绿色的凉棚。而到了初秋，那身材颀长、味道鲜美的丝瓜就一条一条吊起来，姥姥的脸上“写满”了丰收的喜悦。

姥姥是个爱花的人，院里种满了蔷薇、牵牛、金银花。到了花季，那些花儿就将围栏装点成了花的瀑布，引得很多人前来赏花。花开得太多了，姥姥就把这些花装在粗笨的罐子里，有的装在小花瓶里，甚至废弃的轮胎里。庭院生机勃勃，花香四溢。我可以看花树，可以看小鸟，此时就会想起巴金笔下的园子：“现在园子里非常静，阳光照在松枝和盆中的花树上，给那些绿叶涂上金黄色。两只松鼠正从瓦上溜下来，这两只小生物在松枝上互相追逐取乐。”此时，坐在院子里的吊椅上，阳光在花丛中闪耀，我突然有一种看尽花开花落、静享美好时光的悠然。

我们最爱在小院子里摆上一个小桌子，享受日光浴下品茶的感觉。花丛之中，我们打来山泉水，泡上从遥远的地方买来的普洱茶，茶香氤氲。而茶具也是亮点，描金的精致紫色小茶碗，怎么看，都是雅致。最妙的是月光皎洁，我们相伴喝茶，看着清光从树间筛洒，泻了一地的碎银。如果遇到雨落时分，苔痕阶绿，花前品茶，也是一种美妙的境界。

有了一方庭院，似乎与自然天籁就有了一个融合的平台。在这里，我赏月光，看星辰浩瀚，也听得小虫子在奏响自然的交响曲，呼吸的都是最新鲜的空气，感受着四季的变换。

一方庭院，哪怕很小，有阳光，有月色，有清风，有花香，就非常美好，非常具有诗意了。

我是在农村长大的，在我的记忆中，我家门口种满了树，春天的时候，一片草木葱茏。即使是在烈日炎炎的夏天，也总会有一片又一片的浓荫遮蔽着热辣辣的阳光，树荫下有一种无比惬意的清凉。

我喜欢人间的草木。草木指的不是某一棵花草，也不是某一棵树，而是一个整体的环境或一片天地。还记得少年时，在初夏时节，有时候我早起打开窗户，默默地站在窗前，什么也不想做，就这样静静地感受着院子里树木枝叶间的微凉气息。那些勤奋读书的辛苦、那早出晚归的劳作和小伙伴尽情玩耍嬉戏的时光，仿佛一下子都回来了。这样的气息总是让我立刻沉浸在一种思绪里。

想起少年时，我喜欢在院子里的树下读书，尤其是在绿树成荫的季节。读书的时候，树影在书页上摇曳，一阵阵清风拂过时就会感到心情特别舒畅。书读累了，我会放下手里的书，然后站起身来，一边散步，一边抬头去看树上碧绿的叶子，轻嗅着树叶间弥漫出的气息，顿时觉得心情悠然，这样，既放松了眼睛，又愉悦了心情。有时候我会起身走出家门，到田野里去看看那些尽情生长的花草。我很喜欢那些花草弥漫出来的香气，比如水莲花随风飘来的香、水边的野姜花的香，还有那一缕缕栀子花的香。这些草木的香气，足以让我的心田盈满了别样的甜美，人间的草木时刻都以自己的气息和美好抚慰着我的心。

草木还教会了我很多东西，草木用它的生长过程向我展示了生命进化的过程。从藻类到能够开花的裸子植物，再到朱槿花这样的双子叶植物，地球的生